
Oznámenie výsledku vybavenia petície 
 

Vybavovateľ petície: Ministerstvo obrany Slovenskej republiky 

Názov petície: Petícia vláde SR proti forme plánovaného presunu amerického ozbrojeného konvoja 

cez územie Slovenskej republiky 

Text:  

Nesúhlas s formou plánovaného presunu amerického vojenského konvoja cez územie Slovenskej 

republiky a žiadosť o zabezpečenie presunu vojenskej techniky štandardným spôsobom, 

t. j. po železnici, v noci, prípadne letecky a nie formou hlučných a pompéznych osláv. 

Je kvórová: Nie 

Počet osôb podporujúcich petíciu: 3 

Dátum doručenia: 2.9.2015 

Dátum vybavenia: 17.9.2015 

Spôsob vybavenia: Nevyhodnotená 

Zdôvodnenie vybavenia:  

Ozbrojené sily Slovenskej republiky (ďalej len „OS SR“) sa každoročne s cieľom plniť úlohy, ktoré im 

vyplývajú z členstva v NATO, resp. z iných medzinárodných zmlúv, zúčastňujú na vojenských cvičeniach 

mimo územia SR, resp. na vojenských cvičeniach na území SR za prítomnosti zahraničných ozbrojených 

síl. 

O vyslaní OS SR mimo územia SR na účel vojenského cvičenia, o súhlase s prítomnosťou zahraničných 

ozbrojených síl na území SR na účel vojenského cvičenia, ako aj o prechode zahraničných ozbrojených 

síl cez územie SR rozhoduje vláda Slovenskej republiky (ďalej len „vláda SR“) na základe čl. 119 písm. 

o) ústavného zákona č. 460/1992 Zb. Ústava Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, podľa 

ktorého vláda rozhoduje v zbore o vyslaní ozbrojených síl mimo územia Slovenskej republiky na účel 

humanitárnej pomoci, vojenských cvičení alebo mierových pozorovateľských misií, o súhlase 

s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel humanitárnej 

pomoci, vojenských cvičení alebo mierových pozorovateľských misií, o súhlase s prechodom 

zahraničných ozbrojených síl cez územie Slovenskej republiky. 

Z tohto dôvodu predložilo MO SR Návrh na vyslovenie súhlasu vlády SR s prítomnosťou zahraničných 

ozbrojených síl na území SR a s vyslaním OS SR mimo územia SR na účel vojenských cvičení v 2. polroku 

2015, ktorý zahŕňa aj prechod (vrátane preletov) zahraničných ozbrojených síl cez územie SR. Vláda SR 

schválila uznesením vlády SR č. 397 z 8. júla 2015 k Návrhu na vyslovenie súhlasu Slovenskej republiky 

s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním ozbrojených 

síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel cvičení v 2. polroku 2015 a následne 

uznesením vlády SR č. 473 z 26. augusta 2015 k Návrhu na aktualizáciu súhlasu vlády Slovenskej 

republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním 

ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení 

v 2. polroku 2015 prítomnosť zahraničných ozbrojených síl na území SR na účel cvičenia Slovak Shield 

2015 (ďalej len „SLSD 15“), ako aj prechod cez územie Slovenskej republiky (zahrňujúci letecký 



a pozemný presun) pre ozbrojené sily členských krajín NATO a Partnerstva za mier na účel plnenia ich 

úloh v súlade s medzinárodnými zmluvami, resp. v súlade s medzinárodným právom, a to na základe 

predchádzajúceho oznámenia a povolenia požadovaného na základe právneho poriadku SR 

a medzinárodných zmlúv, ktorými je SR viazaná. 

Presuny a prepravy ozbrojených síl účastníckych krajín a OS SR na cvičenie SLSD 15 sú integrálnou 

súčasťou štvrtej fázy tohto cvičenia, pričom spojenecké jednotky sa presúvajú do priestorov cvičenia 

kombinovaným spôsobom v zmysle dohovorov s jednotlivými partnermi.  

V tejto súvislosti je podstatné rozlišovať presun vojenských jednotiek a zoskupení, ktorý je vykonávaný 

aj na dlhé vzdialenosti vrátane prípadného prekonávania zložitých prírodných prekážok (vodné toky, 

terénne útvary) a je jednou zo základných operačných spôsobilostí ozbrojených síl, ktoré musia byť aj 

pravidelne precvičované a prepravu techniky a osôb, ktorá môže byť vykonávaná aj komerčnými 

dodávateľmi.  

Presuny a prepravy cudzích vojsk cez územie SR sú vykonávané v súlade so zmluvou NATO SOFA 

(Zmluva medzi štátmi, ktoré sú stranami Severoatlantickej zmluvy, a inými štátmi zúčastnenými 

v Partnerstve za mier vzťahujúca sa na štatút ich ozbrojených síl – Zbierka zákonov č. 324/1997) 

a v zmysle spojeneckých publikácií AMovP-1 až AMovP-4, kde je vysielajúca krajina povinná zaslať 

Úradu logistického zabezpečenia ozbrojených síl Slovenskej republiky so sídlom v Bratislave žiadosť 

o tranzit cez územie SR, t. j. zabezpečenie tranzitných povolení, ktorá musí obsahovať informácie 

o presune cez dané územie a to minimálne 10 dní pred plánovaným presunom. Na základe písomnosti 

Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky je Úrad logistického 

zabezpečenia ozbrojených síl Slovenskej republiky následne oprávnený vydávať povolenie na tranzit 

cudzích vojsk cez územie SR. V tejto súvislosti je potrebné uviesť, že Spojené štáty americké (ďalej len 

„USA“) pri vyžadovaní povolenia o schválenie presunu splnili všetky zákonné požiadavky 

a medzinárodné zmluvné povinnosti. 

Vychádzajúc z jednotlivých vyjadrení zainteresovaných subjektov je možné konštatovať, 

že neodôvodnené odmietnutie žiadosti USA by mohlo mať za následok nesplnenie časti výcvikových 

cieľov cvičenia SLSD 15 na území SR, ale aj spojeneckého cvičenia na území Maďarska, nakoľko 

jednotka USA pokračuje vo výcvikových aktivitách v Maďarsku. 


